умений). Последний этап является основным и включает в себя социально-трудовую, индивидуально-личностную, социально-бытовую и семейную адаптацию. Этому этапу в работе с детьмисиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, в большей степени уделяется внимание в «SOS Детские Деревни Казахстана». Предпочтение отдается семейной адаптации, поскольку она ориентирована как на подготовку детей к самостоятельной семейной жизни, так и к жизни в замещающих семьях.

#### Литература

- Колоколова К. А. Особенности социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в детском доме // Международный студенческий научный вестник. 2016. № 5–1. 216 с.
- 2. Овдина А. Г., Гольцвард Т. В., Серова Н. А. Социальнопрофессиональная адаптация детей-сирот: проблемы и пути решения // Профессиональное образование в России и за рубежом. 2017. № 3 (27). 314 с.
- 3. Официальный сайт «SOS Детские Деревни Казахстана» URL: https://sos-kazakhstan.kz/ru/page/o-nas (дата обращения: 14.02.2023)

ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО РОССИИ И ТАДЖИКИСТАНА ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ РЕГИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

# Шарапов О. М., Душанбе (Таджикистан)

Аннотация. В статье исследуются основные угрозы безопасности государств в центральноазиатском регионе и постсоветском пространстве в целом. Автором проведен анализ влияния современных проблем безопасности государств региона на развитие сотрудничества Республики Таджикистан и Российской Федерации, интеграционные процессы двух государств в рамках региональных объединений постсоветском пространстве на противодействия угрозам. Автор приходит к выводу, что военнополитическое и военно-техническое направления взаимодействия являются наиболее приоритетными сферами сотрудничества России и Таджикистана за весь период после распада СССР и по сегодняшний день. В статье также сделан вывод о том, что взаимодействие Таджикистана с Россией, наличие российской военной базы республике, совместные наших стран по обеспечению региональной обязательства безопасности в рамках ОДКБ, являются весьма важными

сдерживающими факторами противодействия всем возможным угрозам в Центральной Азии.

**Ключевые слова:** безопасность, интеграция, сотрудничество, проблемы, перспективы, угрозы

# MILITARY-POLITICAL COOPERATION BETWEEN RUSSIA AND TAJIKISTAN FOR ENSURING REGIONAL SECURITY

### Sharapov O. M., Dushanbe (Tajikistan)

Abstract. The article examines the main threats to the security of states in the Central Asian region and the post-Soviet space as a whole. The author analyzed the influence of modern security problems of the states of the region on the development of cooperation between the Republic of Tajikistan and the Russian Federation, the integration processes of the two states within the framework of regional associations in the post-Soviet space in order to counter threats. The author comes to the conclusion that the military-political and military-technical areas of interaction are the highest priority areas of cooperation between Russia and Tajikistan for the entire period after the collapse of the USSR and to this day. The article also concludes that the interaction of Tajikistan with Russia, the presence of a Russian military base in the republic, the joint collective obligations of our countries to ensure regional security within the CSTO are very important deterrents in countering all possible threats in Central Asia.

**Keywords:** security, integration, cooperation, problems, prospects, threats

Последствия трансформации современных международных отношений, пандемии и мировой экономической стагнации, прихода к власти талибов в Афганистане актуализировали существовавшие ранее и способствовали появлению новых и потенциальных угроз и вызовов региональной безопасности для всех без исключения государств региона. В то же время, необходимо отметить, что проблемы безопасности стран региона обусловлены также и внутренними причинами. Таким образом, для стран региона представляет опасность широкий спектр как классических, так и нетрадиционных угроз и вызовов безопасности, которые условно можно классифицировать в соответствии с реальным уровнем их опасности на современном этапе и в будущем.

Известно, что наиболее протяженную границу (чуть более 1300 км.) с Афганистаном имеет Таджикистан, что предопределяет важную роль страны в вопросах взаимодействия с Россией в области обеспечения региональной безопасности. Таджикистан, находясь на первом рубеже борьбы с современными вызовами безопасности,

выступает в определенной мере буферной зоной для других государств СНГ. Поэтому в силу имеющихся проблем в области обеспечения региональной безопасности военно-политическое, военное и военнотехническое сотрудничество стали наиболее приоритетными сферами взаимодействия между Таджикистаном и Россией после распада СССР. Указанные направления взаимодействия преобладают даже над экономической сферой в сотрудничестве двух стран, что еще раз свидетельствует о серьезных масштабах рассматриваемых проблем в области обеспечения безопасности и их влиянии на развитие таджикско-российского стратегического партнерства и союзничества. В этой связи, таджикская сторона всегда призывала и по-прежнему стремится привлечь внимание международного сообщества к решению внутренних проблем Афганистана.

Одной из таких проблем, приобретающей угрожающие масштабы в регионе, является проблема наркотрафика. За два года после прихода к власти движения «Талибан» в Афганистане поставка наркотиков из этой страны увеличилась в более, чем три раза. Очевидно также и то, что маршруты поставки наркотиков в Европу, пролегают через территорию стран СНГ, что не проходит бесследно для них и является угрозой их безопасности. Поэтому, Таджикистану и России, как и остальным государствам региона, необходимо содействовать созданию инклюзивного правительства, развитию экономики, оказанию помощи населению Афганистана. Уменьшение источников основных проблем безопасности в зародыше облегчит противодействие им и их последствиям на территории уже самих стран региона. Здесь необходимо держать в уме и тот факт, что часть населения Афганистана, прежде всего на севере страны, все еще помнит заслуги советских специалистов в развитии инфраструктуры страны.

Важным форматом совместных усилий России и Таджикистана по противодействию наркотической угрозе на многостороннем уровне в рамках ОДКБ является операция «Канал». Данное направление способствует обнаружению и контролю всей деятельности по поставке наркотиков от поставщика до конечной точки потребления. В то же время, ОДКБ в силу своего состава участников не охватывает ни все постсоветское пространство, ни даже весь регион Центральной Азии. Поэтому, помимо ОДКБ, Таджикистану и России необходимо усилить совместные действия, как в двустороннем формате, так и в рамках международных и региональных организаций. Необходимо также повысить уровень контроля внутри самих стран региона, так как так называемый «северный маршрут» поставки наркотических веществ наводит и на определенные вопросы к странам региона. В связи с чем, в

государствах СНГ остается актуальным усиление борьбы с коррупцией, нелегальными доходами, повышение эффективности работы правоохранительных органов, информационная и профилактическая работа о последствиях экстремистской, террористической, наркотической и других угроз, увеличение занятости и разнообразие досуга населения в целях их непопадания под радикальную и преступную агитацию и пропаганду.

На данный момент Россия и Таджикистан в целях противостояния современным проблемам безопасности усиливают взаимодействие и по линии ООН и ее специальных учреждений. Россия стала крупнейшим Таджикистана в реализации многих донором для осуществляемых различными агентствами ООН в республике в целях бедности И повышения уровни жизни, продовольственных и экологических проблем, обеспечения доступа населения к различным благам и др. Таджикско-российское противодействию современным взаимодействие по проблемам безопасности успешно и активно развивается в рамках таких специальных учреждений ООН, как ПРООН, ФАО, ЮНФПА, УВКБ ООН, УНП и др.

Таджикско-российское взаимодействие по обеспечению безопасности развивается также и в рамках ШОС, где наиболее серьезными угрозами для государств - участников были признаны «три зла» — терроризм, экстремизм и сепаратизм, что несколько ограничивает, по нашему мнению, совместную деятельность стран по поддержанию стабильности. Кроме того, расширение ШОС и переход данной организации фактически в статус межрегионального объединения, по нашему мнению, скорее снижает эффективность совместной деятельности, в том числе и в сфере обеспечения безопасности.

Говоря о постсоветском пространстве, также необходимо упомянуть и о некоторых других серьезных проблемах, появившихся в последние годы и ставших явными или же пока еще скрытыми угрозами, в том числе и для стран Центральной Азии. Речь идет, прежде всего, о наличии на территории ряда стран постсоветского пространства биологических лабораторий. Создание такого рода лабораторий не под силу странам региона в силу отсутствия достаточных финансовых и технических средств, квалифицированных специалистов, необходимых ресурсов. Все это свидетельствует о том, что биологические лаборатории на территории стран региона создаются внерегиональными державами в целях продолжения конкуренции друг с другом на совершенно новом уровне и расширения

арсенала применяемых средств. Все это, естественно, представляет весьма серьезную угрозу стабильности региона. Само по себе наличие и деятельность таких лабораторий даже исключительно в мирных целях в потенциале является проблемой безопасности, так как возможен неумышленный переход разрабатываемых и исследуемых вирусов и заболеваний среди общества, что может привести к непредсказуемым последствиям. В случаях же, когда разработка вирусов и различных заболеваний ведется целесообразно, по «заказу» зарубежных партнеров, то тогда система обеспечения безопасности, как на национальном, так и на региональном и глобальном уровнях сталкивается с дополнительными, более сложными проблемами.

В результате происходящих на постсоветском пространстве и различного рода вооруженных столкновений конфликтов обнажилась и иная проблема - увеличения незаконного распространения современного вооружения среди преступных групп. Так, произошло, например, летом 2021 года, когда огромная часть вооружений и военной техники, «забытая» силами США и НАТО в Афганистане либо переданная ими официальным властям в стране перешла в руки движения «Талибан». Эта проблема возникает и в результате появления на черном рынке по значительно заниженным ценам части официально поставляемого со стороны внерегиональных держав современного вооружения в страны, где на данный момент происходят конфликты либо они уже завершились. Естественно, такое вооружение пользуется спросом среди различного рода преступных организаций транснационального характера, что усиливает их возможности и потенциал. Поэтому странам региона в этом плане нужно быть максимально подготовленными для соответствующего предупреждения и противодействия таким угрозам стабильности. В этом плане, весьма положительным является фактор российскосотрудничества. Россия целях таджикского В обороноспособности Вооруженных сил Таджикистана на регулярной основе передает различные вооружения таджикской стороне. Кроме того, в плане продажи и приобретения современного вооружения Россия и Таджикистан сотрудничают и в формате ОДКБ, где предусмотрены льготы для покупки российского вооружения государствам - участникам данного объединения.

В последние годы в мире в целом и на постсоветском пространстве в частности расширяются и угрозы в информационной среде, чему способствовало использование в преступных целях сети Интернет, появление новых мессенджеров и социальных сетей, увеличение количества их пользователей. Эти возможности используются

различными элементами организованной преступности в целях влияния на умы людей, рекламы в нужном ракурсе радикальных взглядов, агитации для появления новых смертников, привлечения спонсоров. Преступные дополнительных организации террористического и экстремистского характера, давно ставшие транснациональными, таким образом, во многом ведут подрывную работу посредством Интернета и социальных сетей, что позволяет делать упор на молодежную аудиторию, что, в свою очередь облегчает преступные усилия. Вышеуказанные структуры заинтересованы, прежде всего, в дестабилизации обстановки внутри отдельных стран, и даже регионов, для продвижения своих интересов и интересов их «хозяев». Такая деятельность неоднократно проявлялась в ходе проведения так называемых цветных революций. Страны региона заинтересованных сил постоянно сталкиваются с попытками активизировать протестные движения путем информационного воздействия с целью дестабилизации ситуации. Данный тезис подтверждается и событиями в Казахстане в начале 2022 года.

Таким образом, угрозы в информационной сфере приобретают все более тревожный и актуальный характер. В целях эффективного противодействия им важное значение приобретает сотрудничество стран региона, в том числе и в формате интеграционных процессов. Большое внимание противодействию информационным угрозам уделяется в ОДКБ, в рамках которой действует отдельная рабочая группа по вопросам информационной политики и информационной безопасности, координирующая указанное направление работы, а также операция «ПРОКСИ», целью которой является превентивное выявление преступлений применением информационнокоммуникационных технологий, а также - обмен информацией на регулярной основе. В рамках операции развивается сотрудничество спецподразделений по борьбе с преступлениями информационного подготовке необходимых характера, кадров, повышению профессионального уровня и оснащению современной техникой. Таким образом, обмен информацией стран о конкретных обстоятельствах позволяет оперативно реагировать на изменение ситуации в регионе.

В контексте интеграционных процессов, необходимо отдельно отметить, что внерегиональные акторы из-за несовпадения и столкновения их интересов, способствуют скорее дезинтеграционным процессам и возникновению дополнительных проблем в области обеспечения безопасности. Внешние игроки заинтересованы в интеграции государств Центральной Азии и СНГ только при условии ее

реализации под своей эгидой и только в рамках своих интеграционных проектов. Таким образом, конкуренция внешних акторов за господство в регионе может привести к усилению напряженности как внутри государств, да и всего региона, так и в их двусторонних отношениях, что также является одной из проблем в обеспечении региональной стабильности.

События 2022 года в отдельных странах региона еще раз наглядно и убедительно продемонстрировали, что социальные и экономические проблемы, политические противоречия внутри указанных государств могут стать основой для дестабилизации обстановки в странах, и даже в отдельных регионах, при содействии внерегиональных сил. В то же время, в противовес этому, можно отметить, что актуализация современных вызовов и угроз безопасности, изменение региональной и в целом общемировой обстановки, проблемы мировой экономики и экономики России и их негативное влияние на страны региона – все это может способствовать сближению государств региона в целях совместного решения данных проблем.

Все более сложно предсказуемый характер в регионе приобретают экологические проблемы. В целях решения водных, энергетических и иных экологических проблем таджикская сторона неоднократно выступала с различными международными инициативами по их разрешению. В этом контексте, отметим, что Таджикистан является одним из лидирующих государств мира по разработке инициатив по решению вопросов обеспечения доступа населения к чистой и питьевой воде, ее загрязнения, проблемы сокращения ледников, высыхания морей и их непредсказуемых последствий. Большинство инициатив таджикской стороны были поддержаны многими членами международного сообщества, в том числе и Россией.

В этом плане, отрадно отметить, что Россия и Таджикистан в феврале 2017 г. подписали межправительственное соглашение о сотрудничестве в области мирного использования атомной энергии, которое открывает дополнительные и новые возможности для совместной работы в данной сфере, в том числе и в вопросах решения экологических проблем в республике. Данное соглашение формирует правовую основу для взаимодействия России и Таджикистана в области атомной энергетики, в его рамках оба государства смогут сотрудничать в области строительства и эксплуатации исследовательских ядерных реакторов, обращения с отработавшим ядерным радиоактивными отходами. В числе других потенциальных сфер рекультивация сотрудничества урановых хвостохранилищ и утилизация выведенных из эксплуатации производств, производство

радиоизотопов, применение атомных технологий в промышленности, медицине и сельском хозяйстве, обучение и подготовка высококвалифицированных кадров, формирование совместной координационной комиссии для дальнейших консультаций по вопросам использования атомной энергии в мирных целях.

В то же время, проблемы экологии в регионе будут со временем приобретать все более острый характер, так как перспективы их преодоления пока неясны. Как известно, решение экологических проблем требует комплексных мер организационного, технического и финансового характера на постоянной основе, что само по себе весьма сложно и дорогостояще. Государства региона, таким образом, не имеют необходимых средств и ресурсов для их разрешения. Кроме того, для решения ряда экологических проблем в странах Центральной Азии необходимо внесение значительных изменений в отдельные виды экономической деятельности, ведения сельского хозяйства и даже законодательства. Учитывая очевидную неспособность стран региона сдержать деградацию экологической обстановки, можно сделать перспективе возможно увеличение экологических проблем на состояние безопасности в регионе.

Таким образом, подводя итоги, можно отметить, что страны региона на современном этапе их развития и в перспективе сталкиваются с широким комплексом различных проблем в области обеспечения региональной безопасности. Поэтому актуальным остается совместное противодействие указанным проблемам, как в двустороннем формате, так и в рамках международных и региональных организаций. В этой связи, весьма востребованным является российско-таджикское взаимодействие в сфере противодействия основным вызовам и угрозам стабильности в регионе. Это обусловлено также и местом, ролью и потенциалом наших стран в области обеспечения безопасности, как в Центральной Азии, так и на всем постсоветском пространстве.

## Литература

- 1. Евразийская интеграция: истоки, проблемы, перспективы: коллективная монография. Т. II. СПб.: Университет при МПА ЕврАзЭС, 2017. 392 с.
- 2. Концепция внешней политики Республики Таджикистан URL: https://mfa.tj/ru/main/view/4255/kontseptsiya-vneshneipolitiki-respubliki-tadzhikistan.
- 3. Проблемы и перспективы евразийской экономической интеграции: сб. ст. из материалов Евразийского научного

- форума (24.11.2016 г.). Ч.ІІІ. СПб.: МИЭП при МПА ЕврАзЭС, 2017. 324 с.
- 4. Рахмон Э. О современном мире и основных аспектах внешней политики Республики Таджикистан / Сост.: 3.Ш. Саидов (3.Ш. Сайидзода), М.Р. Камолова. Душанбе, 2019. 222 с.

#### СОЦИАЛЬНАЯ АДАПТАЦИЯ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

## Шежова А. А., Барнаул (Россия)

Аннотация. Профессиональная адаптация - это «овладение и совершенствование профессиональных способностей на основе получения знаний и навыков, формирования необходимых личностных качеств, свойственных профессии, отношения к выполняемому труду». Проблемы социальной адаптации молодого специалиста в организации появляются еще задолго до трудоустройства, когда выпускник школы определяется с будущей специальностью. Автор работы проводит обоснование программы адаптации молодых специалистов. Обрашаясь К процессу адаптации специалиста в организации, автор акцентирует внимание на разработке программы адаптации молодых специалистов. Практика рассмотрения адаптации состоит в возможности использования разработанной программы адаптации молодых специалистов кадровыми службами различных организаций. В работе приведены результаты социологического исследования об эффективности реализации адаптации молодых специалистов в компании.

**Ключевые слова:** программы адаптации молодых специалистов компании

#### SOCIAL ADAPTATION OF YOUNG PROFESSIONALS

# Shezhova A. A., Барнаул (Россия)

Abstract. Professional adaptation is "mastering and improving professional abilities based on obtaining knowledge and skills, forming the necessary personal qualities inherent in the profession, and attitude to the work performed." Problems of social adaptation of a young specialist in an organization appear long before employment, when a school graduate is determined with a future specialty. The author of the work substantiates the program of adaptation of young specialists. Referring to the process of adaptation of a young specialist in an organization, the author focuses on the development of a program for the adaptation of young specialists. The practice of considering adaptation consists in the possibility of using the developed program of adaptation of young specialists by the personnel services of various organizations. The results of a sociological study on the